



•临床护理•

阐述神经外科护理时出现的危险因素和预防措施

邹冬梅

大庆龙南医院 163453

摘要：随着人们生活质量的不断提升，疾病的种类与数量也在不断增加。为了还患者一个健康的身体、良好的生活，做好各类疾病的治疗及护理工作就十分重要。当前，神经外科疾病患者近几年数量不断增加，由于神经外科患者疾病具有发病突然、病情恶化快、死亡率高等特点，所以神经外科患者的护理工作存在较大难度，且容易发生意外危险，造成医患纠纷。因此，本文将针对神经外科护理期间出现的危险因素与预防措施进行简要分析。

关键词：神经外科；护理；危险因素；防范措施；特点

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2017)15-255-01

引言：神经外科护理工作受到神经外科患者疾病特点的影响，存在较大的风险，且受到的危险因素影响较多。在护理工作中，护理人员要秉持专业的技术及精湛的技艺，通过良好的态度等，才能为患者提供足够优质的护理服务。但是，在危险因素的影响下，依旧会发生问题。所以，为了降低危险因素对护理质量的影响，做好预防对策的研究也十分重要。

(一) 神经外科患者护理的特点

1、病情变化迅速、难以观察

神经外科收治的患者在临床表现中比较复杂，病情变化快、突发性强，容易威胁患者生命安全。所以，护理人员必须具有足够的护理技术、经验及责任心，能够及时的发现患者的疾病变化特征、做出合理护理。

2、患者病情突发性强，病情凶猛

大多数患者都是在神志不清，生命垂危的情况下送到医院，使医师很难对其情况进行观察，因此，要求护士具备一定应急能力，对患者进行迅速有效的抢救。

3、监护护理员工要有责任心与专业的技术

患者入院后，往往会陷入昏迷状况。所以，护理人员要有较强的责任心与专业娴熟的护理技术，才能胜任患者的病情监测工作。

4、患者多数接受了气管切开手术，护理难度大

神经内科患者入院检查后发现，很多存在中枢神经系统损伤的现象。因此存在呼吸衰竭情况，所以需要采用气管切开术，帮助患者保持呼吸顺畅。但此类手术后护理存在较大难度，对护士专业水平要求较高。^[1]

(二) 神经外科护理时出现的危险因素

1、神经外科科室管理有问题

首先，制度存在问题。神经外科工作人员的工作及行为标准以科室规章制度为导向，对医疗质量产生了直接影响。但是，当前神经外科规章制度不完善、领导重视程度不足、制度未能落实到实处，因此影响了对患者的护理效果及质量。

其次，医疗物品管理不合理，神经外科的常用设备和器械等较多，需要定期检查和维修，以保证科室急救过程中的需要，但科室常常忽略这些问题，若使用时发生故障容易延误病情，错过抢救时机，严重时可能引发医疗事故；

最后，护理人员培训工作不到位。神经内科护理人员多是新晋职工，他们缺乏专业的护理经验，技能操作不娴熟，安全意识较低；而工作时间较长的护理人员，虽然经验充足，不过没有及时的学习全新的护理方法、技能及知识；所以，导致护理工作无法有效开展。

2、神经内科护理人员水平存在较大差异

首先，护理人员的专业技能水平不足、心理素质较差。当前神内科护理人员缺乏过硬的心理素质与娴熟的护理技术，对患者实施护理时不能一次穿刺成功、且缺乏无菌操作意识、不能和患者及家属实施有效沟通等。因此，增加了护理的风险。

其次，护理人员缺少风险防范意识。少数护理人员缺乏风险防范意识，无法强烈的意识到操作失误或出乎大意将可能带来的严重后果，如三查七对不严格、无菌操作不规范、输液期间巡查不严、患者病情观察不及时等，这些都会对患者的病情康复造成一定的影响。^[2]

最后，护理人员态度不好。神内科护理人员受到工作压力大、任务多等因素的影响，往往缺乏爱心与耐心，未能依据规章制度做事；面对患者或家属的咨询，总是表现出冷冰冰、不耐烦的态度，亦或是

对患者的呼叫服务视而不见，无视家属及患者迫切的心理需求等。从而使护患关系恶化，护理危险系数上升。

(二) 神经外科护理时危险因素的有效预防措施

1、健全科室规章制度

为改善护理效果，必须完善、健全神内科规章制度。首先，院方应基于神内科实际工作特点，制定全新的规章制度。其次，要建立医疗护理质量控制小组、感染控制小组以及医疗安全小组，对科室的护理工作进行监督，及时发现问题并解决问题。最后，要建立赏罚分明的奖惩机制，激发护理员工的工作积极性与责任心。

2、完善物品的管理工作

首先，做好检查制度的建立，规划时间表，检查神内科所有的医疗设备及器械，若发现问题要及时上报并进行维修或更换。其次，对于贵重设备，需要建立专门的设备档案，使用时需要做好记录，并按使用说明规范操作。然后，对于接触患者体内的侵入性的设备，需要做好消毒工作，防治患者感染。最后，要时刻分析医疗发展行情，做好新设备的采购与更换，提高神内科设备水平。^[3]

3、完善护理人员的综合水平

首先，医院要安排经验丰富的老护士带领新晋护士及年轻护士一同工作，帮助他们增加实践经验，掌握护理知识及技能的正确使用方法，提高年轻护士的护理能力。

其次，护理人员要通过不断的自我学习，加强文化素质、职业道德、法律意识等方面的培养，以提升护理安全意识和，进而更好的为患者及其家属提供护理服务。

然后，医院要帮助护理工作者强化责任感与责任意识，引导护理人员以优质的态度、和蔼可亲的面貌面对患者及家属。为护理人员培养换位思考能力，使他们能够耐心、仔细的倾听、回答患者及家属的问题，消除护患隔阂、拉近彼此的距离，改善患者对护理工作服务的满意程度。

最后，要通过定时开会的方式，为护理人员传授正确的礼貌用语、用词知识，规范其工作语言；并及时了解护理人员的情绪变化，帮助他们调整情绪，改善护理水平。

4、实现护理程序规范化

神内科要做好护理程序的规范与应急预案的制定，并要求全体护理员工掌握相关程度及预案内容。从而使其在应对突发问题时，能够沉着冷静的做出正确判断，降低对患者的伤害。另外，要做好问题追责与经验教学总结，及时优化预案内容。

结束语：在针对神经内科患者的护理中，护理人员要做好危险因素的分析，合理的制定、使用预防措施，提高护理水平，降低护患纠纷发生概率，优化神内科患者护理效果及质量。

参考文献

[1]柳平霞.神经外科护理工作中存在的危险因素及预防措施[J].中国社区医师.2015(06)

[2]侯静,唐小红.浅谈神经外科护理工作中存在的危险因素及预防措施[J].当代医药论丛.2014(05)

[3]冯李平.对神经外科护理中危险因素的预防措施[J].当代医药论丛.2014(02)